

投运3年货运航班量跃居全国第四

# 花湖机场上半年国际货邮量增长261%

7月17日0时52分,搭载51.7吨快件的O3161货运航班从花湖机场腾空而起,朝目的地印度德里飞去。当天,亚洲第一个、世界第四个专业货运机场花湖机场迎来投运3周年。

从波斯湾到莱茵河畔,从林海雪原到热带丛林,3年来,花湖机场累计保障货运航班超6万架次,完成货邮吞吐量超200万吨。一张“一夜达全国、隔日连世界”的货运航线网络,正在以前所未有的广度和深度闪耀世界,将武汉都市圈与世界的距离拉近。

## 开通国际及地区货运航线45条

7月4日10时9分,一架印度靛蓝航空A321全货机从花湖机场起飞前往印度孟买,标志着“中国鄂州=印度孟买”国际定期货运航线正式开通。

今年以来,花湖机场新开至法国巴黎、挪威奥斯陆和丹麦哥本哈根等15条国际货运航线,加密了比利时列日、匈牙利布达佩斯、美国芝加哥等多条国际货运航线。截至7月17日,累计开通国际及地区货运航线45条,位居中部城市第一。

新航线不仅提升货物周转效率,还吸引阿提哈德、阿特拉斯等全球物流巨头加密航班,今年上半年国际货运航班架次增幅达4.3倍——每条新航线平均日均增加3架次,带动货运量从单点突飞走向“矩阵输出”。

6月6日,花湖机场米兰海外仓正式揭牌运营。这是该机场的首个海外仓,也是中欧航空物流网络的重要延伸,不仅打通了“国际干线+海外仓储+末端配送”全链条服务,更为中国企业“走出去”提供了稳定的欧洲支点,也为欧洲优质商品进入中国市场搭建了高效平台。

据悉,花湖机场还将在中国香港、阿联酋迪拜、埃塞俄比亚的斯亚贝巴等地建设海外仓,通过与国际航空枢纽加强合作,加快打造“买卖全球、货通世界”的重要窗口。

与此同时,花湖机场还设置了汉口北货站、光谷货站、黄石棋盘洲综合保税区城市货站、黄冈货站,将机场的货运窗口“搬”到了武汉都市圈多座城市的家门口。凭借发达的多式联运立体交通体系,花湖机场不仅发送武汉都市圈的货物,还吸引了来自长三角、珠三角的大量货物前来中转。目前,花湖机场国内货运航线网络实现省级行政区域全覆盖,国内货运航线总数达59条,覆盖航点54个,位居全国首位。



据统计,2025年上半年,花湖机场国际货邮吞吐量达249.6万吨,较2024年同期增长261%。保障国际/地区航班近6500架次,同比增长333%,货运航班量居全国机场第四,仅半年该口岸出入境货运量即超2024年全年总量的90%。

作为武汉都市圈链接全球市场的重耍门户,花湖机场正以高效、便捷的航空物流服务,助力中国企业扬帆出海。

## 每天50吨荔枝从这里发往全国

7月9日,从上海返乡的鄂州人杨女士在炎炎夏日里完成了一场“舌尖上的远征”。她将100个新鲜莲蓬打包,从花湖机场乘机返回上海。杨女士算了一笔账:“上海一个当日现采的莲蓬卖10元,这一大袋莲蓬,就可把机票钱给‘吃’回来。”

杨女士的“乡愁清单”远不止莲蓬,手工制作油纸、土鸡和鸡蛋、玉米、毛豆、茄子……这些承载着乡愁的土特产,曾经装满了她的行李箱。“以前只能想想,现在有了花湖机场,上海到鄂州1小时就能抵达,让这份念想能真真切切吃进嘴里了。”杨女士感慨地说。

花湖机场的建成投运,悄然改写着“乡愁”的地理距离。花湖机场不仅缩短了时空距离,更成为一条情感纽带,为无数游子熨平了思乡的褶皱。

在荔枝产销旺季,花湖机场联合顺丰航空开通“湛江=鄂州”“深圳=鄂州”“海口=鄂州”和“南宁=鄂州”4条“荔枝航线”,每天50吨荔枝从这里发往全国。随着夏季令水果上市,花湖机场陆续开通了鄂州至烟台、湛江、台州、大连、杭州、海口的樱桃、杨梅等特色水果专线。

还有海外味道,一批批榴莲、三文鱼

等优质产品,从世界各地汇聚花湖机场,并迅速送到全国各地的消费者手中。

速度压缩着物理空间,更拓展着生命的可能——1.5小时航程,覆盖全国90%主要经济体,公化交货运航班成为常态;8小时交通圈,通达亚非欧美,朝发夕至,天涯若比邻。

## 225个亿元以上临空产业项目签约

7月17日,在花湖机场旁的前置仓库内,工作人员打包、直播、运输新鲜水果,一派繁忙景象。

湖北机场集团航空枢纽供应链有限公司今年4月尝鲜国际鲜果进出口业务,“公司用自有包机航班进行回程运输,每个航班搭载约8吨榴莲抵达,货一出机场就进了仓库,迅速上架。”该公司负责人介绍,运营不到一个星期,就拿到了抖音生鲜销售榜第一,日销售额20余万元。

机场周边,企业不断聚集,一个个高效、安全、便捷的航空供应链服务平台如雨后春笋般生长。湖北沃田供应链于2024年7月底建成并投运,“已吸引了众多当地及华南、华中的大型货代公司合作开展国际货代前置业务”。该公司空运部运营总监说,前置仓每天可完成货运量200吨以上,全年可完成货运量超6万吨。

从开放枢纽到产业高地,花湖机场的每一步跨越,不仅紧扣湖北构建现代化产业体系、打造内陆开放高地的战略部署,更承载着以一域之光为全局添彩、誓为湖北加快建设支点创新作为的使命担当。

在机场周边,跨境电商产业链上下游企业正在加速聚集。鄂州跨境电商产业园内,已有46家企业签约入驻,注册

企业达140家。

3年来,随着花湖机场超级运力的释放,临空产业“磁吸力”正快速上升。花湖机场累计引进签约亿元以上临空产业项目225个。

生物医药企业也在花湖机场周边加速布局。机场北区公共国际货站5公里外,九州通医药集团和湖北沃田投资建设九州通沃田国际供应链中心。项目将发挥九州通在医药物流领域的优势,着力打造医药物流及分拨中心,实现对医药产品的快速、准确、安全配送。同时,借助九州通医药物流信息技术,实现对医药物流信息的实时监控和智能化管理。

在航运物流产业端,中实(湖北)国际物流有限公司投资建设中实物流鄂州国际航空货运中心,规划用地面积100亩,总投资2亿元,将建设约1万平方米的国际货运站房,配备相应的货物装卸、组板、拆板、安检设备和智慧物流管理系统。项目建成后将带动华中并辐射全国的航空物流产业发展,推动跨境电商、精密智造、冷链生鲜、生物医药、3C电子等相关航空物流产业的加速聚集,“枢纽流量”正逐步化为“经济增量”。

联通高新区产业集群、推动区域经济一体化,花湖机场正从“综合货运枢纽”加速迈向“全球供应链枢纽”。

专家表示,随着花湖机场货运枢纽功能的释放,将进一步拉近武汉都市圈与世界的距离,促进航空物流、航空贸易、金融以及专业服务等产业的发展,进而促进武汉都市圈成为新型贸易中心。天河机场和花湖机场携手打造航空客货运双枢纽,将有助于湖北省加快建设成为中部地区崛起的重要战略支点。

(原载《长江日报》)

## 国外借鉴新经验提高销售率

# 大学毕业生盆栽里“淘金”

“阿姨,沟里的水少了,得再加点水。”7月16日,大冶龙凤山园艺公司培育基地内,总经理周炎急匆匆地跨过地垄,和农户一起查看水沟内的水位情况。

这个培育基地分为前后两个地块,共有20余万盆各种植物。前面的地块根据盆栽品种被分割成小块,块内盆栽随时供销售人员拿取打包。后面的地块则主要进行土地栽培,是培育基地的仓库。这种“前店后储备”的种植经营模式大大提高了销售效率,是周炎从国外借鉴来的新经验。

周炎大学就读于荆楚理工学院,主攻园林技术。毕业后,他在浙江虹越花卉股

份有限公司实习了几个月,一次与经销商谈起自己创业的梦想,经销商便引荐他到大冶市龙凤山现代生态农业园。龙凤山现代生态农业园位于大冶市刘仁八镇八角亭村,是为农民工和大学生等重点群体提供创业服务的园区。该园区以“电子商务和创业培训”为运营主体,以“生态农业智造星创”为运营理念,围绕农业种植养殖技术、农民合作社实用知识、农产品电子商务及营销等提供一系列创业培训服务。

“龙凤山现代生态农业园提出免除土地租金3年,还提供16万元无息贷款给我做启动资金。”周炎说,他也曾在其

他地方考察,最终还是看中了黄石优越的发展条件。2019年5月3日,周炎正式入驻龙凤山开始创业。“当时,我和合伙人都是刚毕业的大学生,手里没多少钱,龙凤山现代生态农业园帮我们解决了后顾之忧,人社部门还给我们支持了5000元大学生创业补贴,这让我们十分感动。”

经过6年发展,龙凤山园艺公司的培育基地已由最初的五六亩发展扩建至50余亩。公司雇佣附近农户打理盆栽,由公司技术人员进行培训与指导,再通过线上线下直播、社交平台接单,将植物发往全国各地。目前公司的盆栽植物已有500

多个品种,吸引大学生就业5人,带动周边农户50余人就业。

“去年,公司营业额已达500万元。”周炎高兴地介绍道,今年又新建了打包大棚1座、遮阳棚5座、连栋遮阴区1栋、室外展示花园600平方米。明年,公司将实行全领域、大幅度招聘,为愿意深耕园艺种植、经营领域的人才提供培训机会与就业岗位,在淘宝、天猫、小红书、抖音、微信视频号、闲鱼等六大平台开展直播业务,联动大直播间、孵化本地直播业务,推动黄石园艺线上销售行业进一步发展。

(本报综合)

## 崇阳光电信息产业园“工友之家”配套设施全面建成

本报讯 通讯员杜家驹报道:近日,位于崇阳县经济开发区丰日大道双创园内的“城发·工友之家”食堂正式开业。这标志着该县光电信息产业园(原双创园)“工友之家”配套设施全面建成,将为园区职工提供全方位生活服务,为园区高质量发展注入新动能。

“工友之家”食堂总占地面积超3000平方米,可同时容纳800人就餐。食堂采用现代化装修风格,配备“明厨亮灶”监管系统,严格把控食材采购、食物加工。每日供应三餐,晚餐提供“三荤两素一汤”“小碗菜”“瓦罐汤”等多

样化选择,既保证营养均衡,又兼顾实惠便捷。同时,食堂根据企业作息灵活调整供餐时间,确保员工随时能吃上热饭热菜。开业当天,已有200余名工友前去体验就餐。

住宿方面,“工友之家”宿舍楼规划建设170余间房,涵盖单人间、双人间及四人间等多种户型。目前,首批85间已建成精装修,床铺、空调、热水器等家具家电一应俱全,实现“拎包入住”。企业正陆续为员工办理租赁手续。

除餐饮、住宿外,“工友之家”还配套建设了超市、健身房、台球室、网咖等生活休闲设

施,并成立园区物业服务中心,为企业和职工提供精细化服务。崇阳城发集团董事长艾新民表示,“工友之家”的全面建成,是优化营商环境的重要举措,旨在让每一家新入驻企业和每一位员工都能感受到“家”的温暖,助力企业更好地留才、用才。

“未来,城发集团将始终把服务园区发展作为核心责任,持续提升服务水平、完善配套功能,努力将‘工友之家’打造成企业员工的温馨家园,将园区建设成滋养企业成长的沃土。”艾新民说。

## 崇阳城发集团下属市政公司成功取得两项专业承包资质

本报讯 通讯员杜家驹报道:7月18日,崇阳城发集团下属市政公司成功取得装饰装修工程专业承包资质及钢结构工程专业承包资质,标志着该公司在工程领域的业务布局迈入新阶段。

据了解,作为当地工程建设领域的重要参与者,该公司自成立以来,始终秉持“专业、诚信”的核心发展理念,深耕技术研发、项目管理

与服务质量提升。此次资质申报过程中,各相关部门紧密协作、高效联动,攻克多项技术与流程难题,最终凭借扎实的专业实力通过审核,获得权威认可。两项新资质的取得,为公司拓展装饰装修、钢结构工程等核心业务提供了保障,也为其参与更广阔的市场竞争奠定了基础。公司相

崇阳城发

## 圈内速览

### 武汉招商转型聚势

### 百亿基金锚定人形机器人

“为什么将全球总部落户武汉?不仅是乡情,更是战略抉择。”7月29日,武汉举行“建设支点当好龙头”主题报告会“投资武汉共赢未来——以一流营商环境推动招商引资高质量发展”专场活动现场,中科慧拓(北京)科技有限公司CEO陈龙的发言道出企业心声。

这位武汉大学校友的企业上月刚将全球总部落户武汉光谷,计划五年投资20亿元。

“当前,招商已从项目思维转向生态思维。”武汉市投资促进局负责人介绍,武汉正着力构建“五谷丰登”产业版图——光谷的“存储之都”、车谷的“车能芯材”产业集群、网谷的数字经济底座、星谷的航天产业集群以及药谷的“AI+创新药”。武汉将“企业所需”与“武汉所能”相融合,推动招商引资从提供“阶段性减免优惠政策”向提供“稳定可预期的投资环境”转变。

据介绍,武汉基金招商成效初显,武汉投控集团已在东湖高新区设立33支基金,撬动283.5亿元资本,培育华工科技、信科移动等龙头企业,推动禾元生物、达梦数据等企业上市。3天前,总规模100亿元的湖北人形机器人母基金完成首期50亿元设立备案,聚焦机器人“大脑”“小脑”及“肢体”等关键技术领域。

“通则不痛,痛则不通。”活动现场,湖北省政府咨询委员、长江经济带研究院院长秦尊文在发言中谈到,通衢、通商和通融的“三通”战略是当前武汉实现城市跃升、服务支点建设关键。

## 武松高速仙桃至洪湖段减半收费

“武松高速仙桃至洪湖段已完工,目前正进行通车前最后调试,预计7月底8月初可通车。”7月15日,湖北交投向武汉都市圈发展协调机制办公室调研组介绍,为缓解汉宜高速改扩建期间通行压力,武松高速仙桃至洪湖段将减半收费。

在武松高速仙桃至洪湖段西流河互通,记者看到收费站已全部建好。武松高速与汉宜高速基本平行,是武汉都市圈与宜荆荆都市圈之间的又一高速公路,因此有“汉宜二线”之称。武汉至松滋高速公路仙桃至洪湖段全长47.975公里,其中仙桃36.466公里,洪湖11.509公里。项目起于仙桃西流河镇止于洪湖万全镇,串联武汉城市圈环线高速与监江高速,设计时速120公里。通车后,仙桃到蔡甸只需10分钟。

武松高速由武汉段、仙桃至洪湖段、万全至监江段、监利至江陵段、江陵至松滋段(含观音寺长江大桥)5段高速组成,线路总长约222公里。武松高速对于武汉都市圈与宜荆荆都市圈互联互通,优化湖北高速路网,强化长江经济带骨干路网结构,改善仙桃市东南部与洪湖市中北部地区的交通状况,提升分蓄洪区的防洪和紧急救援能力具有重要战略意义。

## 潜江加快构建“1+2+N”现代化产业体系

7月31日,“聚力攻坚九大工程 为支点建设增光添彩”系列新闻发布会(第二场)举行,介绍潜江市“实施工业提级工程,在延链强链上聚力攻坚”的相关情况。

今年来,潜江市深入实施工业提级工程,纵深推进产业倍增计划,全面融入全省“51020”现代产业集群,统筹传统产业、新兴产业、未来产业“三线并进”。因地制宜发展新质生产力,推动现代化化工主导产业链成群,加快纺织服装、绿色食品特色产业创新突破,前瞻布局低空经济、农业微生物等新兴产业赛道,加快构建“1+2+N”现代化产业体系,产业升级步伐坚实,动能转换成效初显。

在突破技术瓶颈,推动成果转化上,潜江市建强高能级科创平台,夯实产业创新“主载体”,潜江科创中心入驻科技企业、科技服务机构、产业技术研究院等单位平台38个。聚焦关键核心技术攻关,加大企业研发投入支持力度,落实惠企政策。加速科技成果转化应用,每年设立500万元市级科技成果转化专项经费,支持引导企业开展成果转化。促进企校深入合作,深化产学研对接转化,上半年完成技术合同成交额30.06亿元。

潜江高新区将光电子信息产业作为重点发展的新质生产力,立足本地盐卤油气资源优势,坚持“向武汉追‘光’、与武汉同‘芯’”的融圈发展思路,依托坚实的化工产业基地,科学谋划延伸发展光电子信息材料产业,致力于打造全省重要的光电子材料产业基地。

(本报综合)

## 崇阳县税务局

### 合规引导助力企业走稳创新发展之路

本报讯 通讯员雷宏伟、刘智利报道:新材料产业是促进制造业高质量发展、培育新质生产力的重要领域。近年来,崇阳县税务局积极聚焦新材料企业发展需求,将税费服务与风险管理深度融合,助力企业依法纳税、合规经营,在法治轨道上实现“质与量”的双向提升。

湖北润阳新材料科技有限公司位于崇阳县路口镇,于2021年1月在崇阳县注册成立,项目总投资15.6亿元,是大型中央企业华润集团旗下华润建材科技股份有限公司的控股子公司。湖北润阳建设运营的“湖北润阳矿产深加工绿色产业链项目”,是崇阳县招商引资的高科技先进制造项目,主要产品为纳米材料,项目涵盖了从矿山开采到活性氧化钙和纳米氧化钙等产品的全过程生产制造。

“合规经营、依法诚信纳税,既是我们应尽的责任,也是企业一直坚持的经营理念。”公司总经理彭方清表示,在税务部门跟进指

导下,企业进一步规范了涉税事项办理流程,提升了客户信任度。随着税收营商环境持续优化,企业深刻认识到合法合规是立身之本。崇阳县税务局通过数据核查与指标分析,加强税收优惠政策后续管理,重点筛查政策享受风险并开展针对性辅导,确保企业合法合规享受政策红利,助力企业轻装前行。

“经过多年培育,我们在矿产新材料领域取得多项技术突破,这些成果既带来经济效益,也为行业发展作出贡献。”公司财务负责人潘灿强介绍,税务部门“一对一”辅导、“点对点”服务的模式,及时解决了企业涉税难题,增强了企业加大研发投入、扩大生产规模、加快技术成果转化的信心。

企业所需,税务所向。下一步,崇阳县税务局将持续深化“一企一策”服务机制,通过大数据提前预判企业风险点,以监管升级与服务优化双轮驱动,助力矿产新材料企业健康可持续发展,为资源开发与合规经营“双赢”提供有力支撑。